


2016届安徽省皖江高三历史12月摸底试题
（本卷满分100分，限时90分钟）
命题人：刘金霞（阳光学校）    审核人：王长江（阳光学校）
一、选择题（本大题共25小题，每小题2分，共计50分）
1、中国人“家”的观念十分浓厚，每个姓氏都有自己的族谱。族谱内容十分丰富，记载有本族世系源流、支派辈分、人物传略等，贯穿念其根、睦其族、尊其祖之宗旨，是连接海内外宗亲的桥梁和纽带。下列对中国人重视修订族谱的原因分析正确的是（  ）
①古代宗法制的影响                 ②传统小农经济的影响
③古代分封制的遗风                 ④弘扬传统美德的需要
A、①②④          B、②③④         C、①②③           D、①②③④
2、 “雅典城邦的民主制的确是民主，只不过那个时代的‘民主’有那个时代的定义。”对雅典城邦“民主”成因的正确理解是（     ）
A、古希腊小农经济繁荣                B、城邦的主要特征是小国寡民、集权政治
C、维护奴隶主阶级的利益              D、自然哲学家较早的摆脱神话的束缚
3、著名历史学家陈旭麓教授在评论近代某一历史事件时写道：“其悲剧意义不仅在于他们
失败的结局，更在于他们借助宗教猛烈冲击传统却不能借助宗教而挣脱传统的六道轮回,
反封建的人没办法洗净自己身上的封建东西。”这一历史事件是 （    ）
A、鸦片战争        B、天平天国运动   C、洋务运动         D、辛亥革命
4、台湾学者许倬云在描述中国古代政治制度时说：“帝国时代延续两千年的奥秘即在于，君主专制的刚性与官僚制度流动的柔性相结合。”这一论断说明了中国帝国时代政治制度的特点是 （     ）
A、中央集权与地方分权相结合           B、君主专制与中央集权相结合
C、宗法制与分封制相结合               D、“家天下”与“公天下”共存
5、 刘成等《英国：从称霸世界到回归欧洲》里说：“从18世纪70－80年代起，一直到19世纪30年代，……英国出现了这样一幅奇特的景象：保守主义的政治与快速发展的经济同行。”以下说法不符合“保守主义的政治”的是（     ）
A、 通过光荣革命(或《权利法案》)而建立  B、工业资产阶级充分参与政权
C、贵族控制议会                        D、议会取代王权成为国家权力中心
6、 毛泽东说：“我们一年来转战各地，深感全国革命潮流的低落……红军每到一地，群众冷冷清清，经过宣传后，才慢慢地起来……我们深深感觉寂寞，我们时刻盼望这种寂寞生活的终了。”在斗争实践中，毛泽东看到的希望和可能是（     ）
A、 达到卖国贼曹汝霖、张宗祥、陆宗舆     B、打倒列强、除军阀
C、红色政权能够长期存在                 D、北上抗日，到敌后打游击
7、 [bookmark: _GoBack]美国1787年宪法和《法兰西第三共和国宪法》都具有一定的民主性，两者内容中能体现这一特点的是（    ）
A、 实行分权与制衡的原则                 B、国家元首由选民直接选出
C、工业资产阶级开始分享权力             D、众议院议员由选民选举产生
8、1895年，日本人终于拿到了想要的《马关条约》，西方政界对此议论纷纷。下列西方政界的言论不符合史实的有（　　）
①美国：中国，你的一个孩子走了　
②英国：我们终于可以获得减免税率的权利了　
③法国：伙计，我们的机器也搬运到中国去　
④德国：我们现在终于可以在北京驻军了
A、 ①②               B、①③           C、②④              D、③④
9、《二刻拍案惊奇》记载当时社会出现这样的现象：“徽州风俗以商贾为笫一等生业，科第反在次者。”这从侧面反映出 （     ）
A、明代的商人地位在不断提高             B、唐朝商人取得了自由民地位
C、明清时期徽商活动遍布全国各地         D、汉朝推行打击富商大贾政策
10、唐朝诗人王维在《丁寓田家有赠》一诗中写道“晨鸡鸣邻里，群动从所务。农夫行饷田，闺妾起缝素”对其解读错误的是 （     ）
A、农业和家庭手工业相结合               B、以家庭为生产单位" 
C、田园生活自然悠闲                     D、男耕女织，分工明确
11、《国家强盛之道：怎样做大国》一书指出：“现代金融市场起源于西方。以粗略的线条勾勒，那就是从以佛罗伦萨等独立城市为中心的‘北意大利金融’，发展到以阿姆斯特丹为中心的‘荷兰金融’，然后发展到以伦敦为中心的‘英国金融’，最后到达以纽约华尔街为中心的‘美国金融’。”这一发展轨迹（     ）
A、始于第一次工业革命                   B、是欧洲“商业革命”的结果
C、始终受益于殖民扩张                   D、最终改变了欧洲的传统地位  
12、“公社的山羊长得壮，上山碰到非洲象，山羊打个大喷嚏，轰隆一声比雷响，大象吓得直哆嗦，扑通跪倒直喊娘‘娘啊娘，还是公社的山羊大，跟它比，我简直就是屎克郎’”。这首歌谣体现哪个时期的特色（     ）
A、农业合作化时期      B、三大改造时期  C、大跃进时期    D、文化大革命时期 
13、 下表反映了1979——1981年我国农业、轻工业和重工业在工农业总产值中所占比重的变化情况。导致这一时期国民经济比例发生变化的主要原因是（     ）
	年份
	农业（%）
	工业

	
	
	轻工业（%）
	重工业（%）

	1979年
	26.6
	32.1
	41.3

	1980年
	27.2
	34.3
	38.5

	1981年
	28.8
	36.7
	34.5








A、苏联撕毁中苏经济技术合作协议，影响了我国重工业的发展
B、我国模仿苏联模式开展社会主义经济建设
C、国家对农业进行社会主义改造，提高了农村生产力
D、国家调整了生产关系中不适应生产力发展的环节，关注民生
14、民国初年，在举国崇尚中山装的同时，能体现女子柔美的旗袍成为当时最时髦的服装。出现这一现象的主要原因是中山装和旗袍（     ）
A、“弘扬国粹，简朴实用                  B、“中西合璧，壮于观瞻”
C、“经济实惠，便于普及”                D、“适于卫生，便于动作”  
15、某同学在写一论文，其中涉及“宋代商业活动不断冲击着官府重农抑商政策”这一论点，下面能作为他写作论据的是（     ）
A、工商皆本思想出现，出现著名的商帮       B、商业场所的时空限制由严格到弱化
C、离城镇较远的地方民间集市开始形成       D、出现“机户出资，机工出力”的现象
16、下表为华资企业增长表（据费正清《剑桥中华民国史》编制）。华资企业增长对当时中国社会产生的最大影响是 （     ）            
	时间
	厂数（家）
	创业资本数（元）
	工人人数（人）

	1913年
	698
	330,824,000
	270,717

	1920年
	1759
	500,620,000
	557,622


A、迈出了中国近代化的第一步
B、民族资产阶级从此登上了政治舞台
C、近代企业在经济中占据主导地位
D、为近代民主主义革命转入新的发展阶段奠定了基础
17、1933年，美国总统罗斯福向国会提交田纳西河流域管理局法案获通过，该法案规定管理局为政府所有，独立经营，有权生产和出售电力。到1937年，19家私营电力公司被迫将全部设备售给该局，私人资本垄断电力状况被打破。这从侧面反映了（     ）
A、 美国国家垄断资本主义时代到来       B、美国总统有行政权、立法权
C、美国废除了资本主义私有制度         D、发展电力是罗斯福新政的核心内容
18、 中国近代史上有两个“辛亥”年，在这两年，中国各发生了一次重大革命运动，其中一次指辛亥革命，另一次重大革命运动指的是（   ）
A、 太平天国运动   B、维新变法运动     C、义和团运动       D、国民革命运动
19、 春秋战国时期诸子百家思想有不少在今天仍有现实意义。下列选项和当今政府反对奢靡之风的理念相符的是
A、儒家：己所不欲，勿施于人           B、道家：小国寡民，无为而治
C、墨家：俭节则昌，淫佚则亡           D、法家：以法治国
20、 孔子说：“智、仁、勇三者，天下之达德也。”他把智仁勇这三种品质称为“君子道者三”，认为它们是品行高尚的君子必须具备的三种美德。下列主张与此相似的是（    ）
A、 普罗泰戈拉：人是万物的尺度         B、苏格拉底：有思想力的人是万物的尺度
C、朱熹：存天理，灭人欲               D、孟子：亲亲而仁民，仁民而爱物。
21、卢梭提出：“在国家里没有什么基本上不能废除，社会契约本身也不例外，因为假如所有公民一致同意破坏契约，无疑地这将是合法的破坏。”这主要反映的是（  ）
A、社会契约论     B、主权在民         C、自由平等说         D、君权神授
22、 在马列主义、毛泽东思想重要理论指导下，我们取得了新民主主义革命的胜利。而在上个世纪的七十年代时树立的指导中国经济建设取得重大突破的理论是（   ）
A、 三民主义      B、邓小平理论        C、三个代表重要思想   D、维新思想
23、 毛泽东思想和邓小平理论的共同点不包括（    ）
A、核心是实事求是               B、在批判“左”倾错误思想的基础上逐渐形成的
C、是党的集体智慧的结晶         D、包含有“农村包围城市”的特点
24、 美国历史学家斯塔夫里阿诺斯指在《全球通史》中写道：“正如牛顿因发现支配宇宙中的物体的定律而统治17世纪的科学那样，因发现支配人类本身进化的规律而统治19世纪的科学。”该引文中的科学家可能是（   ）
A、马克思        B、达尔文      C、爱因斯坦       D、爱迪生
25、 《中国近代社会的新陈代谢》一书中提出：“就其主观动机而言，他们未必有真心打破旧规，但他们的主张却历史的包含着逸出旧轨的趋向。”文中的“他们”是（   ）
A、 顽固派       B、维新派       C、洋务派         D、革命派
2、 材料题（26题24分，27题26分，共50分）
26、 阅读下列材料，回答问题。
材料一
    魏晋南北朝时，握有实权的先是尚书省，继而又有中书省、门下省，逐步形成三省体制。唐朝时三省分工明确：中书省掌决策；门下省掌审议；尚书省“事无不总”，负责执行政令。三省长官都是宰相，相权一分为三。
材料二
公民大会最重要的程序是就某项议案展开辩论。雅典人认为，繁琐的辩论虽然延长了决策时间，却可避免鲁莽行事带来的灾难。议事成员经抽签选举产生，各法庭审理的案件是通过抽签选定的，各庭的房间、法庭支持人、水时计监督人、监票人的产生，也由抽签决定，其责任是一次性的，下次开庭需再次抽签。
材料三
第一条第一款本宪法所授予的立法权均属于由参议院和众议院组成的合众国国会。第七款……经众议院和参议院通过的法案，在正式成为法律之前，须呈递合众国总统，由总统审批。倘若……该议院议员的三分之二仍然同意通过该法案……该法案即成为法律。
第二条第一款行政权属于美利坚合众国总统，总统任期四年……
第三条第一款合众国的司法权属于一个最高法院以及由国会随时下令设立的低级法院，最高法院和低级法院的法官，如果尽忠职守，应继续任职。
——美国1787年宪法

材料四
17—19世纪，随着资本主义的发展和资产阶级力量的壮大，封建主义的基础受到猛烈冲击，封建专制制度在资产阶级革命和改革中动摇。英国、美国、法国和德国等国经过艰苦的斗争，先后建立起资产阶级代议制。尽管各国资产阶级代议制产生的时间不同，每个国家又会由于国情差异所呈现的特点各异，但核心思想是一致的。请回答：
（1） 材料一所述制度有何特点？有什么积极意义？（4分）
（2） 材料二反映了雅典民主政治的什么特点？材料一、二所述制度有何相似之处？（4分）
（3） 结合材料一、三和所学知识比较中美政体的不同。根据1787年宪法，指出美国是如何保障政治民主的。它对美国社会的发展有何积极影响？（6分）
（4） 依据材料四，概括指出西方确立代议制民主的主要原因。德、美两国代议制“由于国情差异所呈现的特点各异”的历史原因是什么？（8分）
（5） 综合上述材料，从治理国家的角度来看，世界政治反映出怎样的发展趋势。（2分）
27、17—18世纪启蒙运动在欧洲展开的同时，中国早期民主启蒙思想也在潜滋暗长，然而中西方历史发展轨迹却出现了巨大的反差。阅读材料，回答问题。
材料一
    “究天人之际”是思想家们永恒的追求，下面是同一时代中西方的思想家们的著名观点。
	国别
	人物
	观点或名言

	
希腊
	泰勒斯
	万物皆源于水

	
	赫拉克利特
	万物的本原是火

	
	普罗塔哥拉
	人是万物的尺度

	
	苏格拉底
	认识你自己

	
中国
	孔子
	“仁者爱人”、“克己复礼”

	
	孟子
	人之初，性本善

	
	荀子
	人之性恶，其善者伪也


材料二
启蒙思想家宣扬自由、平等思想的同时,也撰写了关于人民主权的文章……启蒙思想对长久以来存在的社会、政治秩序观念构成了一系列挑战。欧洲和美洲的革命领导者都毫不迟疑地接受了启蒙思想,并将其作为自己的理论依据和推翻旧的政治及社会结构的思想武器。
——(美)杰里·本特利等《新全球史》 
材料三
    16至17世纪的中国，新的经济形态还十分微弱、脆嫩，明清时期的早期启蒙思想家们……提不出新的社会方案。18世纪的欧洲启蒙思想家则拿出了……资产阶级国家蓝图。                       
——张岱年、方克立《中国文化概论》
材料四
    14到18世纪，是人类历史发展的重要转折时期。当欧洲文艺复兴运动兴起的时候，中国的理学正在不断发展并占据统治地位；当欧洲发生启蒙思想运动的时候，中国清代大兴“文字狱”。请回答：
（1） 根据材料一的表格概括指出，古希腊思想家和古代中国思想家的研究内容有何异同。（6分）
（2） 根据材料二并结合所学知识、分析与文艺复兴相比较、启蒙运动在批判对象及思想特点方面有什么新发展。分析启蒙运动在世界近代化过程中的作用。（10分）
（3） 根据材料三并结合时代背景，分析明清时期的中国早期启蒙思想家们提不出新的社会方案的原因。（6分）
（4） “14到18世纪，是人类历史发展的重要转折时期”，根据材料二和所学知识指出，这一时期中西方思想存在差异的表现。（4分）

皖江区域示范高中2016届高三摸底联考
历史学科评分标准
1、 选择题（每题2分，25小题，共50分）
1、 答案A    解析：本题考查宗法制。“世系源流、支派辈分”说明客家人重视血缘关系；“人物传略”表示中国人重视彰显家族声誉，弘扬传统美德；封建小农经济的封闭性造成了传统的家族聚居模式，这是中国人重视族谱修订的深层原因。分封制是统治者为了维护统治而实行的，和本题无关，故A正确
2、 答案D   解析：关键词是“成因”，雅典民主形成的一个重要原因是工商业繁荣，故A错误；雅典实行的是各帮长期独立自治，而不是集权政治，B错误；C是雅典民主的实质，故A、B、C均不符合题意。自然哲学家运用自己的智慧去探索自然的奥秘，标志着西方人文精神的觉醒，这是雅典民主政治形成的思想方面的原因，故D正确。
3、 答案B   解析：本题关键信息是“借助宗教猛烈冲击传统”“没办法洗净自己身上的封建东西”，根据“借助宗教”可知这是太平天国运动；结合天京事变的相关知识可得出“没办法洗净自己身上的封建东西”这一结论，故B正确。
4、 答案D   解析：根据材料可知，“君主专制的刚性”，指皇位世袭的“家天下”；“官僚高度流动的柔性”，指按才能选拔官员的“公天下”，D项符合题意。此题的迷惑选项是B，官僚制度流动的柔性既体现在郡县制下郡县长官有皇帝任免，又体现在中央三公九卿虽位高权重，但同样也不能世袭两个方面。
5、 答案B   解析： 工业资产阶级是在1832年议会改革后才逐渐掌握政权的，故D正确
6、 答案C   解析：根据“转战各地”“红军”可知该时期是土地革命时期。中共建立井冈山革命根据地后，国民党“围剿”红军，结合该时期毛泽东发表的作品，可知他不仅看到了革命的低潮形势，而且看到“红色政权能够长期存在”的希望和可能，故C正确
7、 答案D   解析：A仅仅符合美国的1787年宪法，B与两部宪法都不符合，C仅仅符合《法兰西第三共和国宪法》，均可以排除，故D正确
8、答案C   解析：结合《马关条约》的内容来选题，选项中的①指的是日本割占台湾岛，③指的是列强可以在中国通商口岸投资办厂，符合条约内容。②中的减免税率的权利是英国在《南京条约》中获得的，④中在北京驻军的特权是列强在《辛丑条约》中获得的。故C正确
9、答案A   解析：徽商兴起于明朝，可以排除BD，徽商活动遍布全国各地在材料中没有体现。中国传统的政策是重农抑商，以至于商人的社会地位一直比较低。材料说到“徽州风俗以商贾为笫一等生业，科第反在次者”显然表明徽州人观念已经改变，商人逐渐被大家接受了。故A正确
10、答案C   解析：材料反映中国男耕女织式的自然经济的生活状态，A、B、D各项都是自然经济的特点；自给自足虽然是自然经济的特点，但这仅仅说明生产经营形态落后，并不代表古代农民生活自然悠闲，实际上中国古代封建社会农民衣能裹体，食能果腹就不错，绝对不会生活自然悠闲，故C正确
11、答案D    解析：“北意大利金融”得益于新航路的开辟，“荷兰金融”得益于殖民扩张，“英国金融”得益于第一次工业革命，“美国金融”得益于第二次工业革命，这一发展最终改变了欧洲的传统地位，使得世界由以欧洲为中心发展为以北美为中心，故C正确。
12、答案C   解析：这首歌谣体大跃进时期的浮夸风的特色，C正确
13、答案D    解析： 根据时间可知这一变化是在十一届三中全会后，我国开始进行经济体制改革，调整生产关系中不适应生产力发展的一系列环节，导致国民经济比例发生可喜的变化。A、B、C三项结论无论是时间还是含义均与题意不符。答案为D
14、答案B    解析：结合所学知识可知，中山装和旗袍均是中西合璧的产物，既包含东方美，又有西方的韵味，故B正确
15、答案B    解析：与西周至唐相比，宋代的坊市界限不复存在，商业活动打破了时间限制，表明官府对商业的控制有所放松，重农抑商政策受到一定的冲击，故B正确
16、答案D    解析：从表格数据中可明显看出一战期间中国民族企业数量显著增加，中国无产阶级队伍也随之壮大，这为中国革命由旧民主主义革命向新民主主义革命转变创造了阶级条件，答案选D，A B C三项表述错误不符合史实。
17、答案A    解析：罗斯福新政的实质是国家对经济的干预，根据题干中“管理局为政府所有，独立经营，有权生产和出售电力……私人资本垄断电力状况被打破”分析，应选A。C项说法错误，不符合史实；罗斯福新政的核心是复兴工业，D项说法错误，B项与题干内容不符。
18、答案A    解析：辛亥革命发生于1911年，每60年为一个循环，又根据题干“近代”可判断另一次重大革命运动发生在1951年，即太平天国运动，故A正确
19、答案C    解析：材料问题强调的是“当今政府反对奢靡之风”即反对奢侈浪费和提倡节俭，结合备选项含义不难看出C项将节俭和统治兴旺结合起来，这与题意要求相符，A B D三项与节俭并无直接关系故应该直接排除，故C正确
20、答案B    解析：孔子提出智仁勇这三种品质，说明他重视内心道德教化。普罗泰戈拉代表的智者学派过分强调主观感受，忽视道德的作用，A错误。“存天理，灭人欲”是对人性的禁锢，C错误，孟子的主张是“仁政”，与题意无关；B选项强调了道德对人的教育的作用，故B正确
21、答案B    解析：卢梭强调的是人民至高无上的地位与权威，在人民的意志下，什么都可以废除，这显然反映的是主权在民说，社会契约的意思是人民在公共意志的基础上订立社会契约，大家都应遵守，A不对。而题干显然没有涉及到自由平等和君权神授的相关内容，C和D不对，故B正确
22、答案B    解析：根据“上个世纪七十年代”和“经济建设”可以判断是邓小平理论
23、答案D    解析：“农村包围城市”是毛泽东思想的特点，故D正确
24、答案B    解析：1859年，英国科学家达尔文发表了《物种起源》一书，创立了生物进化论，这符合材料信息“发现支配人类本身进化的规律”和“19世纪”，故B正确
25、答案C    解析：根据“未必有真心打破旧规”，可以排除B和D，与顽固派相比，洋务派主张用西方先进的技术来维护落后的封建制度，因此“包含着逸出旧轨的趋向”，故C正确
2、 材料题（26题24分，27题26分）
26、答:（1）特点：三省分工明确，相互联系，相互制约。
           意义：提高了政府机构的行政效率；有利于加强皇权。（4分）
       （2）特点：决策方式民主科学，人民主权，；轮番而治
            相似点：两者都注重权力的制约（或决策科学）（4分）
       （3）不同：中国是君主专制；美国是民主共和制
            保障：实行三权分立的政治制度
            积极影响：有效的保障了美国社会长期的稳定和经济的发展（6分）
       （4）主要原因：资本主义经济发展，资产阶级队伍壮大；资产阶级革命或改革的开展（4分）
           历史原因：德国通过王朝战争完成统一，保留专制色彩；美国通过独立战争建立共和制。（4分）
       （5）趋势：从人治、专制向法制、民主转化。（2分）
27、答:（1）相同点：都重视人类自身或人性的研究。
            不同点：古希腊思想家还重视对自然或客观世界的研究，而先秦时期的儒学者并没有对没有对世界的起源进行探索。（6分）
      （2）新发展：启蒙运动将批判的矛头指向封建主义；启蒙思想家们呼唤用理性的阳光驱散现实的黑暗，努力构建一个民主与科学的美好时代。（4分）
       作用：启蒙运动冲击着欧洲封建统治，进一步解放了人们的思想；为法国大革命做了充分的思想动员，传播了自由、平等、民主和法制的思想；极大的鼓舞了殖民地半殖民地人民争取民族独立的斗争。（6分）
       (3)明清时期的中国，自然经济仍占主导地位，资本主义萌芽发展缓慢；封建君主专制空前强化，压制早期民主启蒙思想；程朱理学占统治地位。（6分）
       (4)①西方文艺复兴时期的思想家们提倡人性、追求个人幸福，倡导个性解放，要求尊重人的价值和尊严；中国理学的“存天理，灭人欲”的理论，压抑人性，扼杀人们的自然欲求。②西方启蒙思想家们提出建立资产阶级政治制度框架时，中国大兴“文字狱”，严重束缚了人们的思想、智慧和创造了。（4分。任答一点即可）

（5） 

欢迎访问“高中试卷网”——http://sj.fjjy.org



